1. Снизился ли уровень жизни жителей Амурской области за последний год?

В 2014 году по сравнению с 2013 годом номинальные денежные доходы населения области увеличились на 7,8%, реальные располагаемые денежные доходы выросли на 0,6%.

Среднедушевые денежные доходы, по предварительным данным, составили 26698,9 рублей, по сравнению с 2013 годом рост составил 8,2%.

К концу 2014 года по сравнению с 2013 годом доля населения с доходами до 10000 рублей уменьшилась на 23,7 тысяч человек, или на 2,8%, а доля населения с доходами выше 27000 рублей возросла на 30,7 тыс. человек, или на 12,0%.

Доля населения с доходами ниже прожиточного минимума снизилась с 15,1% в 2013 году до 14,1% (по предварительным данным) в 2014 году.

По данным выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств в 2014 году наблюдается увеличение наличия у домохозяйств потребительских товаров: телевизоров, магнитофонов, персональных и портативных компьютеров, швейных машин, легковых автомобилей.

В январе-мае 2015 года в Амурской области денежные доходы населения сложились в сумме 108537,6 млн. рублей и по сравнению с январем-маем 2014 года возросли на 13,6%, денежные расходы населения — соответственно 108816,4 млн. рублей - на 16,7%. Превышение денежных расходов населения над денежными доходами составило 278,8 млн. рублей.

Из общего объема денежных доходов в январе-мае 2015 года население израсходовало на покупку товаров и оплату услуг 75735,5 млн. рублей, оплату обязательных платежей – 9830,0 млн. рублей, покупку валюты – 2257,8 млн. рублей.

В мае 2015 года по сравнению с маем 2014 года реальные располагаемые денежные доходы снизились на 0,7%, в январе-мае возросли на 2,8%.

Среди регионов Дальневосточного федерального округа рост реальных располагаемых денежных доходов за январь-май 2015 года сложился в Хабаровском крае (115,8%), Приморском крае (109,9%), Сахалинской области (108,8%), Камчатском крае (106,9%), Еврейской АО (102,9%), Амурской области (102,8%) и республике Саха (Якутия) (100,6%). Снижение реальных располагаемых денежных доходов отмечено в Чукотском АО (97,8%) и Магаданской области (90,9%)

2. У многих амурчан сократилась заработная плата в этом году, как это отразилось на данных статистики?

Действительно, в Амурской области в первые месяцы 2015 года отмечается снижение заработной платы, обусловленное сложившимися обстоятельствами, наложившими определенный отпечаток на экономическое развитие и качество жизни населения, в том числе и нашего региона.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата (без выплат социального характера) работников предприятий и организаций, включая субъекты малого предпринимательства, в январе-апреле 2015 года сложилась в размере 29825,9 рубля и уменьшилась по сравнению с январем-апрелем 2014 года на 3,6% (по России – 31876,0 рубля, увеличилась на 4,4%).

В апреле 2015 года заработная плата насчитывала 31089,8 рубля и уменьшилась по сравнению с апрелем 2014 года на 3,9%, с мартом 2015 года — увеличилась на 2,8% (по России — 32805,0 рубля, увеличилась на 1,0% и на 0,5% соответственно).

Реальная начисленная заработная плата, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, в январе-апреле 2015 года по сравнению с январем-апрелем 2014 года составила 83,6%, в апреле 2015 года по сравнению с апрелем 2014 года — 82,9%, с мартом 2015 года — 102,3% (по России — 89,8%, 86,8% и 100,0% соответственно).

Наиболее высокая заработная плата работников предприятий и организаций Амурской области в январе-апреле 2015 года в 3,1 раза превысила самую низкую величину заработной платы по основным видам экономической деятельности. При этом самый высокий уровень заработной платы сложился в организациях, осуществляющих свою деятельность в области финансов — 42711,0 рубля (на 43,2% выше среднеобластного уровня); транспорта и связи — 42302,9 рубля (на 41,8%); государственного управления и обеспечения военной безопасности; социального страхования — 40407,5 рубля (на 35,5%), добычи полезных ископаемых — 38094,9 рубля (на 27,7%).

Ниже среднеобластного значения отмечена заработная плата у работников, занятых рыболовством, рыбоводством — 12923,1 рубля (в 2,3 раза ниже среднеобластного уровня); оптовой и розничной торговлей; ремонтом автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования — 13971,8 рубля (в 2,1 раза).

По уровню заработной платы область находится на 17-20 месте в Российской Федерации.

3. Число безработных в области увеличилось за последнее время? А в городе Благовещенске?

В мае 2015 года 27,4 тыс. человек, или 6,6% экономически активного населения, классифицировались как безработные (в соответствии с методологией Международной Организации Труда).

	2015 год				
Наименование показателя	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май
Уровень общей безработицы	6,0	6,3	6,6	6,7	6,6
Уровень зарегистрированной безработицы, на конец					
месяца	3,0	3,2	3,2	3,2	3,2
	2014 год				
Наименование показателя	Январь	Февраль	Март	Апрель	Май
Уровень общей безработицы	4,8	5,6	6,0	5,6	5,3
Уровень зарегистрированной безработицы, на конец					
месяца	2,9	3,1	3,1	3,0	3,0

Уровень безработицы, %¹⁾

Уровень официальной (регистрируемой) безработицы составил 3,2% экономически активного населения области (в мае 2014г. — 3,0%).В г. Благовещенске и Благовещенском и районе численность зарегистрированных безработных, по данным на конец мая 2015 года составила 2226 человек, что на 47% больше, чем за тот же период 2014 года.

¹⁾ Данные предварительные и могут быть уточнены

Численность зарегистрированных безработных

(по данным управления занятости населения Амурской области)

на конец отчетного периода, человек

	Численность		Численность		Численность		
	незанятых граждан, обра-		безработных		безработных,		
	тившихся за предоставле-		ļ		которые получают посо-		
	нием услуг				бие		
						по безработице	
	май 2014г.	май 2015г.	май 2014г.	май 2015г.	май 2014г.	май 2015г.	
Всего по области	13647	14597	12516	13124	9664	10424	
городские округа:							
г.Благовещенск и							
район	1752	2618	1514	2226	1240	1822	

Численность незанятых граждан, обратившихся за предоставлением государственных услуг в службу занятости населения Амурской области, к концу мая 2015 года насчитывала 14,6 тыс. человек (на конец мая 2014г. – 13,6 тыс. человек), из них официальный статус безработных получили 13,1 тыс. человек (на конец мая 2014г. – 12,5 тыс. человек).

Общая потребность в работниках, заявленная работодателями на конец мая 2015 года, насчитывала 9,3 тыс. мест, большая часть из них (78,5%, или 7,3 тыс. мест) – это вакансии по рабочим профессиям.

В мае 2015 года нагрузка незанятого населения, зарегистрированного в органах государственной службы занятости, на одну заявленную вакансию насчитывала 1,6 человека (в мае 2014г. – 1,0 человека).

По уровню безработицы область находится на 54-55 месте в Российской Федерации.

4. Государство не первый год стремится поддерживать рост рождаемости. Что говорит на этот счет статистика?

Динамика показателей рождаемости за последние годы (2007-2012гг.) дает определенные основания говорить о действенности предпринятых государством мер в сфере демографической политики. Так, в 2007 году прирост общего коэффициента рождаемости к предыдущему году составил 6,8%, в 2008 году - 2,4%, в 2009 году - 2,3%, в 2010 г. 4,5%. В 2011 году отмечалось снижение коэффициента рождаемости на 1,4%, в 2012 году – прирост на 5,1%.

В 2014 году отмечено уменьшение числа родившихся — на 359 человек (на 3,1%) меньше, чем в 2013 году. На 1000 жителей области пришлось 13,7 рождения (в 2013г. -14,1).

По сравнению с 2006 годом (когда в Послании Президента страны Федеральному Собранию РФ была озвучена озабоченность государства демографической ситуацией в стране и основной упор делался на стимулирование рождений вторых и следующих по очередности детей) в 2014 году отмечено увеличение удельного веса рождений второй и последующей очередности. Так, у 20-24 летних женщин доля вторых детей увеличилась с 19,4% до 27,2%, третьих - с 3,2 до 4,9%, тогда как четвертых и более – осталась на прежнем уровне (1,1%).

Среди 25-29 летних женщин доля вторых детей увеличилась с 42,1% до 42,3%, третьих – с 9,3 до 11,1%, четвертых и более - с 3,7 до 5,0%.

5. Рост цен на продукты пристально отслеживается вашей службой с конца прошлого года. Какая динамика роста сейчас? Насколько в среднем подросли цены на продукты за прошедшие полгода?

Федеральное статистическое наблюдение за уровнем и динамикой потребительских цен осуществляется с марта 1991 года с применением методологии и инструментария, которые разрабатываются и утверждаются Росстатом.

Для расчета ИПЦ в ежемесячном режиме на основе единого для всех субъектов РФ потребительского набора товаров и услуг (506 позиций) проводится регистрация цен и тарифов. Наблюдение за ценами ведется в 265 городах России.

В Амурской области регистрация цен проводится по 483 наименованиям товаров и услуг. В этом наборе выделяют три основные группы: продовольственные товары (124 наименования или 25,7%), непродовольственные товары (256 или 53,0%) и услуги (103 или 21,3%). В непродовольственную группу товаров входят 44 наименования медикаментов.

Амурстат осуществляет регистрацию цен и тарифов на товары и услуги в четырех городах области (Благовещенске, Свободном, Зее, Тынде).

С начала года потребительские цены на товары и услуги в Амурской области выросли на 7,8% (за январь—май 2014 года — на 2,9%), по Российской Федерации — на 8,3% (на 4,2%). Доминирующее влияние на индекс потребительских цен оказало удорожание группы продовольственных товаров.

В январе-мае 2015 года рост цен на **продовольственные товары** составил 111,7% (январе-мае 2014 года – 103,9%). Продукты питания за этот период возросли на 12,5%. С начала года из продуктов питания более всего подорожали: овощи натуральные консервированные, маринованные (на 39,5%), рыба мороженая неразделанная (на 34,5%), соленые и копченые деликатесные продукты из рыбы (на 27,1%), масло оливковое и подсолнечное (на 29,8% и 19,4% соответственно), кофе натуральный в зернах и молотый (на 25,7%), шоколад (на 25,2%), горох, фасоль (на 25,1%), рис (на 25,0%), чай (на 20,5%), макаронные изделия (на 20,0%), гречка (на 18,9%), мука (на 18,2%), сахар-песок (на 16,9%), консервы мясные (на 13,8%), хлеб и булочные изделия (на 9,7%), колбасные изделия (на 9,5%), мясопродукты (на 8,4%).

Прирост цен на плодоовощную продукцию за январь-май 2015 года составил 24,6%. Возросли цены на виноград и капусту свежую белокочанную (в 1,9 раза), овощи замороженные (на 44,5%), бананы (на 43,5%), орехи (на 41,8%), картофель (на 37,1%), яблоки (на 18,9%), свеклу столовую (на 18,3%), лук репчатый (на 15,9%).

6. Какие профессии являются самыми высокооплачиваемыми в нашем регионе сегодня?

Согласно выборочного обследования организаций по ϕ № 57-Т «Сведения о заработной плате работников по профессиям и должностям за октябрь 2013 года», которое проводится с периодичностью — 1 раз в 2 года, средняя заработная плата работников всех

категорий персонала в октябре 2013 года по обследованным видам экономической деятельности составила 30521 рублей.

При этом заработная плата руководителей организаций и их структурных подразделений (служб) насчитывала 50045 рублей и была выше заработной платы специалистов высшего уровня квалификации в 1,6 раза, специалистов среднего уровня квалификации – в 2,0 раза, неквалифицированных рабочих - в 3,8 раза.

По наименованию профессии, должности работника (высокооплачиваемые):

	Средняя заработ-
	ная плата - всего,
	рублей
Горные инженеры и металлурги	67156
Пилоты самолетов и специалисты родственных видов деятельности	66936
Машинисты локомотивов	65547
Руководители производственно-эксплуатационных подразделений	
(служб) в строительстве	64798
Руководители учреждений, организаций, предприятий	58825
Судовые механики	57399
Геодезисты, картографы и топографы	56096
Водители мотоциклов, мотороллеров, мопедов, аэросаней и др.	54902
Руководители производственно-эксплуатационных подразделений	
(служб) в промышленности	54860
Техники-электрики	53212
Руководители производственно-эксплуатационных подразделений	
(служб) в организациях и на предприятиях транспорта и связи, в ма-	
териально-техническом снабжении и сбыте	53191
Руководители подразделений (служб) компьютерного обеспечения	52188
Аппаратчики, плавильщики, литейщики и прокатчики	51578

Низкооплачиваемыми являются профессии (должности), где оплата труда варьируется от 5 до 10 тыс. рублей:

- стенографистки и машинистки;
- сборщики изделий из бумаги, текстиля и подобных материалов;
- дикторы радио и телевидения;
- неквалифицированные работники, занятые в отраслях промышленности;
- работники (фермеры) по производству пчел и шелковичных червей;
- неквалифицированные рабочие, занятые первоначальной обработкой, сортировкой, сушкой, и рабочие родственных профессий;
- работники по уходу за детьми;
- сборщики изделий из дерева и подобных материалов;
- сторожа (вахтеры), гардеробщики, лифтеры.

Сохраняется дифференциация заработной платы по видам экономической деятельности. Так, среди руководителей наибольшая заработная плата в октябре 2013 года сложилась в организациях, осуществляющих производство и распределение электроэнергии, газа и воды (62,8 тыс. рублей); среди специалистов высшего уровня

квалификации и неквалифицированных рабочих - на предприятиях по добыче полезных ископаемых (45,7 тыс. рублей и 22,6 тыс. рублей); среди квалифицированных рабочих – в строительных организациях (37,0 тыс. рублей).

Отмечаются различия в уровне заработной платы в гендерном аспекте. Причем по всем категориям персонала обследованных организаций заработная плата мужчин превышает уровень заработной платы женщин. Разница в заработной плате мужчин и женщин уменьшилась по сравнению с аналогичными данными по выборочному обследованию за октябрь 2011 года и составила среди руководителей организаций и их структурных подразделений (служб) в октябре 2013 года 30,1% (в 2011г. — 39,1%), специалистов всех уровней — 24,7% (28,0%), рабочих — 51,2% (54,8%), а в категории других служащих разница увеличилась — 24,2% (16,3%).